

# 去年郑州完成352个村(社区)改造 宜居宜业宜游——把城乡结合部打造成优美之地



本报讯 春日里,徜徉于郑州街头,繁花开得正艳;昔日里杂乱的小路“连心里”如今已经成为干净又秀美的网红打卡之地;中原区柳湖街道桐树王村内,一改以往城中村的脏乱差,如今,道路整洁、芳草鲜美,居民散步于步道之上……这些,都要归功于郑州市城乡结合部综合改造工程。 郑报全媒体记者 李娜

## 完成71条道路中修

记者从我市城乡结合部综合改造工程指挥部获悉,2020年,经过一年的综合整治工作,我市城乡环境大幅提升——

市容环境方面,完成71条道路中修、48万平方米小路维修和266.4公里架空线入地;东部焚烧发电厂投入使用,南部和西部焚烧厂项目稳步推进,3座建筑垃圾消纳场投入使用,全年资源化利用工程弃土4230万平方米;完成区域内京广高铁、郑西高铁等沿线绿化及绕城高速两侧50米绿化提升工程。

农村人居环境方面,改造水冲式厕所3.36万户,29座农村生活垃圾中转站投入运营,配备各类垃圾桶31016个。

社区人居环境方面,排查

解决社区楼院、生活配套设施问题362条,完成18个社区的省规范化建设及验收。

## 去年实施公共基础设施项目建设326个

去年,项目投入方面,全年共实施公共基础设施项目建设326个、投资407.2亿元,已开工298个项目、开工率91.4%,已完成投资365.4亿元、总投资的89.7%。

交通路网方面,四环线及大河路快速化高架桥主线实现通车,快速路网通车里程达到252公里,排查整治信号灯293个,完善580个公交站点改造提升,完成G107、G310“治超非”现场执法系统项目审批。

## 抓点促面推出21个示范点

去年,我市打造示范点,成功推出二七区马寨镇沙河

村、金水区兴达路办事处马渡村、管城区南曹办事处张华楼村、新密市白寨镇翟沟村、荥阳市广武镇闫村、新郑市孟庄镇酒孙村、中牟县福山社区等21个示范点(村)。

连片打造方面,东部区域G107生态廊道绿化快速推进;西部区域成功打造首批沿河沿路整治示范村;南部区域建成以樱桃沟为代表的“五朵金花”示范片区,带动了周边7个村的治理提升;北部区域沿黄生态廊道示范工程建设有序推进,金水区沿黄科创带核心支撑区雏形显现。

村庄改造方面,一村一策稳步推进,截至目前,已完成352个村(社区)的改造,完成率达到83.6%。

## 治理水平不断提高

城市治理,既要治标,

又要治本,从根源上解决问题。去年,我市城乡结合部综合治理工作在“治标”方面,占道经营、垃圾积存、扬尘污染、乱停乱放、交通拥堵等顽疾得到有效治理;全年共查改环境脏乱问题3万余项,清运建筑和生活垃圾120余万立方米,拆除私搭乱建110万平方米,排查整治496个交通拥堵路口,整治乱停乱放车辆20余万辆,查处违法违规营运车辆6184台,查处超限车辆8006辆。

“治本”方面,常态实施3869个管理类项目,初步形成了高效协调的管理格局;基层治理能力进一步强化,全年共打造中牟县刘集镇绿博家苑社区党委等先进社区(安置区)基层党委10余个,

发展培育社会组织571个;“文明庭院”“卫生示范户”等创建活动深入人心,城乡居民文明素质整体提升。

## 打造“三宜”城乡结合部

记者了解到,郑州市委、市政府提出利用两年时间建成50个美丽乡村精品村的目标,其中涉及城乡结合部有13个。今年,我市将加快启动13个村(社区)精品村建设,合理利用政策资金,发挥优势、提升潜能,促进“三生”产业融合发展。完善道路慢行系统、公共服务配套,打造宜居宜业宜游环境,实现点上出彩、沿线美丽、面上整洁、全域景观化,还将高质量产业植入,大力推进文旅融合发展,讲好乡村故事、用好美丽乡村,一体打造文旅农旅结合、各具特色的乡村新业态。

## 侯红调研城市大脑、政务服务改革等工作

# 加快城市数字化转型和现代化治理

## 中原学者工作站 建站申报工作启动

本报讯(郑报全媒体记者 李娜)昨日,记者从河南省科技厅获悉,2021年度中原学者工作站建站申报工作已经启动。

据了解,为贯彻落实我省人才强省战略,建设创新型河南,推动更多创新资源向社会经济发展的一线集聚,引导高层次人才向艰苦边远地区和基层一线流动,鼓励中原学者与省内企事业单位开展产学研合作,促进科技成果转化,我省决定开展2021年度中原学者工作站建站申报工作。通知要求,申报进站的中原学者年龄一般不超过65周岁,本年度每位中原学者新进站数量原则上不超过1人,鼓励市级以上各类产业、创业、孵化等科技园区管理机构,申请建设中原学者工作站,服务园区内各运营企事业单位,而省属高校、科研单位和企事业单位,中央驻豫科研单位和企事业单位,不在本年度申报范围。

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 王治)3月11日,市长侯红到市政务服务办事大厅、12345政务服务便民热线、数字城市运行管理中心调研,并主持召开座谈会研究推进城市大脑、政务服务改革等重点工作。

政务服务办事大厅是直接服务群众的窗口,侯红与前来办事的群众亲切交流,倾听大家对简化流程、优化服务的意见和建议,要求审批职能部门树牢人民至上理念,持续巩固“一件事”改革成效,让企业

和群众办事成本降下来、办事效率提上去、办事过程更舒心。12345政务服务便民热线是政府密切联系群众、为民排忧解难的重要渠道,侯红强调要本着“群众利益无小事”原则,通过“网、线、门”联动分析处置问题,让政务服务便民热线接得更快、分得更准、办得更实。数字城市运行管理中心是让城市更聪明更智慧的重要支撑,侯红要求相关部门加快数字化建设步伐,拓展城市大脑应用场景,用数字化思维和手段促进城市治理创新,

加速实现一脑赋城、一网治城、一码通城、一端惠城。

在随后召开的座谈会上,侯红听取了数字郑州建设和一“事件”社会治理改革情况汇报,肯定了前一阶段工作成效,对下步工作提出要求。她强调,各级各部门完整、准确、全面贯彻新发展理念,以“一件事”改革为牵引带动政府服务改革,坚持应用为王,在“扩”“用”“好”上下功夫,强化流程再造、数据打通,以政务服务水平提升带动全市营商环

境持续优化,不断激发市场主体活力。要加快一“事件”改革清单梳理,聚焦广大群众关切点、城市管理薄弱点、安全生产风险点等,按照充分论证、分级分类、试点先行原则,稳步推进实施。要建立问题快速反映、快速交办机制,发挥好大数据+网格化作用,确保问题发现在早、防范在先、处置在小,持续提升群众的获得感和满意度,加快推进政府治理能力和治理水平现代化。

## 为爱加班 郑州各婚姻登记处加班办理婚姻登记

本报讯(郑报全媒体记者 肖雅文)2021年3月14日含有“1314”(谐音“一生一世”),被不少新人认为是结婚登记的“好日子”。为满足广大群众对美满姻缘的期盼和追求,3月14日,郑州市各婚姻登记处加班办公,预约办理结婚登记。

14日早上7点多,金水区政务服务大厅门前已经

排起了长队。“因为预约人数满了,为了能赶在今天办理,我们凌晨两点就过来了。”排在队伍最前面的李先生说道。

据了解,金水区民政局婚姻登记处当日预约量已达到饱和状态,为满足更多准新人办理婚姻登记的愿望,金水区民政局婚姻登记处提前至8点开始上班,7个办理

窗口全部开放。办理现场,金水区政务服务大厅“金小二儿”还为大家提供了免费复印服务,金水区卫健委则精心准备了玫瑰花,在向新人宣传优生优育政策的同时,并为他们送上一份祝福。

据工作人员介绍,每对新人的办理时间在15~20分钟,针对昨天这个特殊的日子,金水区民政局婚姻登

记处已开启延时办理,除网上预约的120对以外,对昨天来到现场未预约的所有新人也进行了正常受理。

除金水区外,市内其他各区的登记工作也在有序进行,在郑东新区婚姻登记处除加派人手为新人提供各方面服务外,还增加了一个受理窗口,以保证更多新人完成登记。